UY BAN NHAN DAN QUAN CAU GIAY KIEM TRA HOQC Ki II
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nim hgc: 2018 — 2019
Mén: TOAN 9
Ngay kiém tra: 18/04/2019
Thaoi gian 1am bai: 90 phut

Cau L (2,0 diém)
Cho biéu thirc 4= Jx - ;( L 2jvdix>Ova‘1x¢1.
«/;—1 x—\/; \/;-i-l x—1
1) Rit gon biéu thirc A.
2) Tim x biét 4 =2.
3) Tim gi4 tri nho nhét cua biéu thie P =(4—4)x.

Céu I1. (2,0 diém) Gidi bai todn bang cdch lgp phwong trinh hodc hé phwong trinh

Mot 6 t6 di tir A dén B cach nhau 90km véi vén tée du dinh. Khi tir B tré v& A, 6 t6 di
v6i van tde nhanh hon van téc lac di 1a Skm/h. Do d6 thoi gian vé it hon thoi gian di 1a 15 phut.
Tinh van tdc dy dinh cua 6 t6 khi di tir A dén B.

Cau IIL. (2,5 diém)
Jx-2+ 2(x - y) =8
Wx—2+5(x—y)=19
2) Trong mét phang toa o Oxy cho duong thing (d):y =mx—m—2 (m la tham s6) va
parabol (P):y=—x
a. Voi m =-2, tim toa dg giao diém cua duong thang (d) va parabol (P).

1) Giai hé phuong trinh {

b. Tim m dé duong thing (d) cit parabol (P) tai 2 diém phén biét c6 hoanh d6 x,,x, thod

man |x1 —x2| =20.
Cau IV. (3,5 diém)

1. Mot hop stra hinh tru c6 duong kinh day 1a 12cm, chiéu cao 14 10cm. Tinh dién tich
vat lidu dung dé tao nén mot vo hop nhu vay (khong tinh phan mép nbi).

2. Cho duong tron (O; R), tur diém A nam ngoai dudng tron (O) v€ hai tiép tuyén AB,
AC véi duong tron (O) (B, C 1an luot 1a céc tiép diém).

a. Chtrng minh tr gidc ABOC ndi tiép.

b. Goi D 14 trung diém ciia AC, BD cat dudng tron tai E, dudng thang AE cit dudng tron
(O) tai diém th{r hai F. Chimg minh AB* = AE.AF.

c. Chtirng minh: BC = CF.
Cau V. (0,5 diém) ) N B

Mot vién gach hinh vudng canh a(cm) ¢6 hoa van nhu
hinh vé. M, N, P, Q lan luot 1a trung diém cac canh AD, AB,
BC, CD. Tim d6 dai a biét dién tich phan gach chéo 1a
200(4—7)(cm’).




Bai 1.

Bai 2.

DAP AN THAM KHAO

Cho biéu thire 4 =(

f 1 [ 1 2} :
: + voi x>0, x#1.
NSRS e WS R
a) Rut gon biéu thuc 4.
b) Tim x biét 4=2.
¢) Tim gi4 tri nho nhét ciia biéu thirc P:(A—4)\/;
Loi giai
f 1 ( L, 2}
\/;— X-— \/_ Jx+l x-1
o I+x Jx +1
Vr(x-1) (r+DEx-1)
x+1
(x-1)
R

x+1

~Vx

b) A=2 <

a) A=(

x+1
Jx
Vay khong c6 x thoa mén diéu kién bai toan
¢) P=(A-Mx =x-4/x +1=(x-2)* -3>-3, Vx>0, x =1
Dau “=" xdy ra khi
2
(Vx-2) =0
< x=4(TM)
Vay gia tri nho nhit cta biéu thuc P bang —3 khi x=4.
Giai bai toan bang cdch ldp phuong trinh hoac hé phwong trinh ‘
Mot 6 t6 di tir A dén B cach nhau 90 km véi van toc du dinh. Khi tir B tro vé A 6 t6 di
nhanh hon vén tdc luc di 13 5 km/gio. Do d6 thoi gian vé it hon thoi gian di 1a 15
phiit. Tinh van toc dy dinh di tir A dén B.
’ Loi giai
Goi van toc du dinh ditr Adén B cia 6 t6 la x (km/h, x>0).
Van toc cua 0 t6 khi di tir B vé dén A 1a x+5 (km/h)
bi va ve déu la quang duong AB dai 90 km.

=2= (x-1)>=0=x=1(ktm)

. 90
Thoi gian di tr A dén B 1a — (h)
X

Thoi gian tr B vé A 1a 20 (h)
x+5

5 1
Vi thoi gian vé it hon thoi gian di 1a 15 phut = 2 (h) ta c6 phuong trinh



9 90 1
i +—
x x+5 4
90.4(x+5) 90.4x x(x+5)
= = +
4x(x+5) 4x(x+5) 4x(x+5)
< 360x+1800 =360x +x* +5x

< ¥ +15x-1800=0

x=40

x=—45(KTM)

Vay vén tdc du dinh cta 6 t6 1a 1a 40 (km/h).
Jx-2+2(x-y)=8
2Wx=2+5(x—y)=19

2) Trong mit phing toa dd Oxy, cho duong thing (d ) y=mx—m—2 (m la tham sd)

Giai phuong trinh ta co [
Bai 3. 1) Giai hé phuong trinh: {

va parabol (P): y=-x.

a. Voi m=-2, tim toa do giao diém cua dudng thing (a’ ) va parabol (P) .
b. Tim m & dudng thing (a’) cét parabol (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh do
x,;x, théa man |x1 —x2| =20

Loi giai
Nx=2+2(x-y)=8

1) Giai h¢ phuong trinh ¥ (x=7)
2Nx=2+5(x—y)=19

PbK: x>2
m+2(x—y):8
{2m+5(x—y)=19
@{2m+4(x—y):16
2Wx=2+5(x—y)=19
{x—y=3
=

2Ux-2+53=19

{x—y=3
=

Vx—=2=2

x—y=3
=
x—=2=4

y=3
=
x=6(TM)
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat (6;3) .

2) a) V&i m =—2ta c6 phuong trinh dudng thang (d ) y=-2x
Xét phuong trinh hoanh dé giao diém cua (a’ ) va (P)



Bai 4.

=0=>y=0
—x2=—2x<:>x2—2x:x(x—2)=0<:> * Y
x=2=y=-4

Vay toa d¢ giao diém cua dudng thang (d)va parabol (P) 1a (0;0), (2;—4)
b) + Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cta (d)va (P) x4 mx-m=2=0 (1)
Taco: A=m*+4m+8=(m+2) +4>4>0 Vm
Nén phuong trinh (1) ludn c6 hai nghiém phén biét véi moi m hay (d)luén cét (P)tai
hai diém phan biét v6i moi m

Cas P Lt =—m
+ Khi d6 theo hé thirc Vi — ét ta co:

XX, =—m—2
+Taco:
|x1 —x2| =20 & ()cl —xz)2 =20 (x1 -|-x2)2 —4x,x, =20
=m’ +4m+8=20< m’ +4m—12=0c>(m—2)(m+6):0
{m =2

=

m=—6
Vay m=2;m=—6 la gia tri can tim.
1. Mot hop sita hinh tru c6 duong kinh dy 1a 12 cm, chiéu cao 10 cm. Tinh dién tich
vét liéu dung dé tao nén vo hop nhu vay (khong tinh phan mép nbi).
2. Cho dudng tron tam (O; R), tir diém 4 ndm ngoai dudng tron (O) v& hai tiép tuyén
AB, AC véi dudng tron (O) (B, C lan luot 14 cac tiép diém).
a) Chirng minh tir gidc 4BOC ndi tiép.

b) Goi D la trung di€m cua AC, BD cat duong tron tai £, duong thang AFE cat
duong tron (O) tai diém tht hai F . Chimg minh AB® = AF.AE .
¢) Ching minh BC =CF .

Loi giai

B

AC

1) Ta c6 ban kinh ddy 1a 6cm. Dién tich day la: 7.6 =36.7 (cm?).
Dién tich xung quanh 1a: 27.6.10 =120z (cm?).
Dién tich vat liéu dung dé tao nén vo hop sita 1a: 2.367+1207 =192z (cm?)




AC L CO

3 A \ ’ + K A 5 A AB L BO ’ A < A A
2)a) Vi 4B, AC lan luot 1a céc tiép tuyén cta (O; R) nén (tinh chat tiép tuyén)

suy ra ABO = ACO =90".

Bai 5.

Xét tit gide ABOC c6 ABO + ACO =180° ma hai goc ndy & vi tri d6i nhau nén ti gidc
ABOC la tlr gi4e ndi tiep.

b) Xét duong tron (O)cd ABE = AFB (gbc ndi tiép va goc tao boi tia tiép tuyén va
day cung cung chin cung BE)

Xeét AABE va AAFB c¢6

+ BAF Chung

+ABE = AFB (cmt)

Suy ra AABE ~ AAFB (gg)

AB AE
AF  AB

Suy ra AB® = AE.AF .
¢) Xét duong tron (O) cod

Suy ra —/ - = — 5 (cap canh tuong ung).

DCE = DBC (goc tao boi tia tiép tuyén va dy cung cing chin cung EC)
Xeét ADEC va ADCB c¢6

+CDB Chung
+DCE = DBC (Cmt)
DC DE

DB DC
Ma AD = DC = AD* = DEDB:>£=DB
DE AD

Suy ra —— DC2 DB.DE

Xét ADAE va ADBA c6

+ADB chung
AD DB

"DE” 4D

Suy ra ADAE ~ ADBA (c-g-¢) = DAE = DBA (cap goc tuong Ung).

Ma DAE = ﬁ, ma hai géc nay ¢ vi tri so le trong, do d6 AC//BF

Suy ra CBF = BCA (hai goc so le trong).

Ma BCA = BFC (gdc ndi tiép va tao boi hai hai tiép tuyén va ddy cung cting chan mot
cung) nén CBF =CFB suy ra ACBF cantai C,dodo CB=CF ‘
Mot vién gach hinh vudng canh a(cm) c6 hoa van nhu hinh v€. Goi M,N,P,Q lan
luot 1a trung diém cua cac canh 4D, AB,BC,BD . Tim d6 dai a biét dién tich phﬁn
gach chéo 1a 200(4—7)(cm?)



D 0 c
Loi giai
Nhan xét rang phan gach trang tao boi 8 hinh vién phan bang nhau.

Goi R = % 1a ban kinh hinh tron. Dién tich mdt hinh vién phan la:

S

_ R’ _R_2=R_2(7[_2)—a—2(7r—2)(cm2)

4 2 4 16

2

Vay dién tich hinh gdm 8 hinh vién phan bang %(7[ - 2)(cm2)

2 204
Dién tich hinh gach chéo bang: o> —%(7[ -2)= M(C’#)

Vi dién tich phan gach chéo 1a 200(4 - 7)(cm*) nén ta c6:
2

%(4_;;) =200(4—7) < a=20(cm)
Vay a =20(cm)



